
Oι Oλυµπιακοί αγώνες της Ρώµης, το 1960, αποτέλεσαν γι’ αυ-
τή τη µαχήτρια µια τεράστια πρόκληση. Η “µαύρη γαζέλα”, όπως
την αποκαλούσαν οι Ιταλοί δηµοσιογράφοι, η αθλήτρια που ξε-
πέρασε την αναπηρία των παιδικών της χρόνων πέτυχε κάτι µο-
ναδικό: ανέβηκε τρεις φορές στο πιο ψηλό σκαλί του βάθρου.

Η Βίλµα Ρούντολφ έµεινε αθάνατη στη συλλογική µνήµη, όχι
µόνο για τις αθλητικές επιδόσεις της, όσο και για τον αδιάκοπο
αγώνα της ενάντια στις σωµατικές αντιξοότητες, τα στερε-
ότυπα και τις φυλετικές προκαταλήψεις. Το µυστικό της επι-
τυχίας της συνοψίζεται σε λίγες µόνο λέξεις: διαρκής µόχθος
κατάκτησης ολοένα υψηλότερων στόχων.

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν (1770-1827)
O µεγαλοφυής Γερµανός συνθέτης δεν χρειάζεται συστά-
σεις. O τιτάνας του κλασικισµού, ο πρώτος των πρώτων, παρα-
µένει µέχρι τις µέρες µας ένας ανεξιχνίαστος γρίφος. Καταδικα-
σµένος στην απόλυτη σιωπή στα τελευταία χρόνια της ζωής του,
αποτελεί µέχρι σήµερα ένα φαινόµενο δηµιουργικής πρωτο-
πορίας χωρίς προηγούµενο.
Oι θεωρίες που αιτιολογούν τη βαρηκοΐα του Μπετόβεν, στοι-
χειοθετούν ένα ενδιαφέρον πεδίο έρευνας και οι επιστηµονικές
απόψεις διίστανται.

Πρόσφατες µελέτες από τη χηµική ανάλυση τριχών του συν-
θέτη, ανέδειξαν υψηλές συγκεντρώσεις µολύβδου. O µόλυβδος
συνηθιζόταν τότε να προστίθεται στα βαρέλια κατά τη ζύµωση
φτηνών κρασιών. Τα κοιλιακά άλγη, η ανορεξία, η κώφωση µπο-
ρούν κάλλιστα να αποδοθούν σε µολυβδίαση. Σκεφτείτε την α-
ποµόνωση και την απελπισία κάποιου συνθέτη που δεν µπορεί
να ακούσει τα έργα του. Αναλογιστείτε πόσο ισχυρή θέληση
απαιτείται για να συνεχίσεις, όταν όπως ο ίδιος γράφει στη ∆ια-
θήκη του Χάιλιγκενσταντ «πώς θα µπορούσα να παραδεχτώ
µια αναπηρία σε αυτή την αίσθηση, που σε εµένα έπρεπε να εί-
ναι πιο τέλεια απ’ ό,τι στους άλλους».

Αβραάµ Λίνκολν (1809-1865)
Ήταν ο 16ος και ένας από τους σηµαντικότερους προέδρους
των ΗΠΑ. Η θητεία του συνδέθηκε µε τον Αµερικανικό εµφύλιο
πόλεµο και την κατάργηση της δουλείας.

Ρόµπερτ Σούµαν (1810-1856)
Ήταν Γερµανός ροµαντικός συνθέτης. Μεγάλωσε σε καλ-
λιεργηµένο περιβάλλον και από νωρίς ήρθε σε επαφή µε την

µουσική. Πειραµατίστηκε µε διάφορα ε-
παγγέλµατα, στράφηκε στη λογοτεχνία,
και άρχισε σπουδές στη νοµική, χωρίς
ποτέ να µειωθεί το ενδιαφέρον του για
τη µουσική. Το 1828, εγκαταστάθηκε στη
Λειψία, όπου ξεκίνησε µαθήµατα πιάνου
µε τον διάσηµο Φρίντριχ Βικ. Άρχισε
να συνθέτει τα πρώτα εξαιρετικά έργα
του για σόλο πιάνο και θα µπορούσε να
κάνει αξιόλογη καριέρα ως πιανίστας, αν
η επίµονη προσπάθεια ενδυνάµωσης
των δακτύλων του, δεν του προκαλούσε
παράλυση του παράµεσου του δεξιού
του χεριού.

Στο σπίτι του δασκάλου του, γνώρισε
την κόρη του Κλάρα, µε την οποία αρ-

γότερα παντρεύτηκε και απέκτησαν οκτώ παιδιά. Η Κλάρα Σού-
µαν εξελίχθηκε σε µία από τις µεγαλύτερες πιανίστριες της ε-

ποχής της, έκανε περιοδείες ερµηνεύοντας έργα
του συζύγου της και γνώρισε τεράστια επιτυχία.

Τα χρόνια ώς το 1845 ήταν τα πιο παραγωγικά
για τον Σούµαν. Αφοσιώθηκε στην οικογένεια και την ερ-

γασία του και συνέθεσε αριστουργηµατικά έργα.
Ωστόσο, η δραστηριότητά του άρχισε να περιορίζεται σταδιακά,
καθώς η ψυχική του υγεία παρουσίαζε διαρκή επιδείνωση, σε
µία αναζωπύρωση της οποίας αποπειράθηκε να πνιγεί πέφτο-
ντας στον Ρήνο. Νοσηλεύτηκε σε νευρολογική κλινική όπου και
πέθανε στις 29 Ιουλίου 1856.

Μέχρι σήµερα δεν έχουν διευκρινιστεί οι αιτίες ή οι αφορµές
που έδρασαν περιστασιακά στη φρενοβλάβειά του. Τα ιατρικά ι-
στορικά που αναφέρονται σε ψυχιατρικά συµπτώµατα, είναι δύ-
σκολο να αποκωδικοποιηθούν, εξαιτίας των ιστορικών συνθηκών
και του γεωγραφικού πλαισίου µέσα στα οποία λαµβάνουν χώ-
ρα. Είναι σχεδόν βέβαιο πως το έργο του Σούµαν και η πολυ-
κύµαντη ζωή του θα παραµείνουν άλυτο αίνιγµα, όσα χρόνια
κι αν περάσουν καθώς την ώρα που οι ψυχίατροι “αφουγκράζο-
νται” τις συνθέσεις του Σούµαν για να διαγνώσουν υποκείµενο
νόσηµα, οι µουσικόφιλοι χρησιµοποιούν τις ψυχιατρικές διαγνώ-
σεις για να κατανοήσουν τα έργα του.
Ωστόσο, το σηµαντικό είναι ότι η βαθµιαία επιβάρυνση της υγεί-
ας του, ο τραυµατισµός του χεριού του, που τον έκανε αδύναµο
να παίξει όπως ήθελε στο πιάνο, καθώς και το άγχος των ψυχο-
διανοητικών διαταραχών, τον υποχρέωσαν να επιταχύνει το
συνθετικό του έργο, υποβάλλοντας τον µόχθο του σε γρηγορό-
τερους ρυθµούς.

Βίλµα Ρούντολφ (1940-1994)
Αµερικανίδα αθλήτρια και ολυµπιονίκης, άγνωστη µέχρι
τους Oλυµπιακούς αγώνες της Ρώµης, το 1960.
Αν έχεις περάσει ιλαρά, κοκκύτη και διπλή πνευµονία µέχρι τα 4
χρόνια σου και αµέσως µετά πολιοµυελίτιδα, ο γιατρός που σε
παρακολουθεί, σηκώνει τα χέρια ψηλά, λέγοντας ότι δεν πρόκει-
ται ποτέ να περπατήσεις. Αυτό είπε και ο γιατρός της µικρής Βίλ-
µα Ρούντολφ. Όµως η µητέρα της ήταν σίγουρη ότι θα περπα-
τούσε ξανά. «Και εγώ πίστεψα τη µητέρα µου», δήλωσε πολύ
αργότερα η Ρούντολφ.

Η µικρή Βίλµα έµεινε τα πρώτα χρόνια της ζωής της στο σπίτι
της, λόγω των συχνών ασθενειών της, µε αποτέλεσµα να χάσει
το νηπιαγωγείο και την πρώτη δηµοτικού. Εκείνη την περίοδο ή-
ταν υποχρεωµένη να µετακινείται µε αµαξίδιο, να χρησιµοποιεί
πατερίτσες και µόνιµο ορθοπεδικό κηδεµόνα στο αριστερό σκέ-
λος. Η αγάπη και η φροντίδα της οικογένειάς της και η εντατική
φυσικοθεραπεία, είχαν σαν αποτέλεσµα να απαλλαγεί από όλα
τα βοηθήµατα στην ηλικία των 12 ετών.
Τότε ήταν που αποφάσισε να δοκιµάσει τις δυνάµεις της στο
τρέξιµο.

δεκαετία 1870-1880, που τοποθετήθηκε στο Α’ Νεκροταφείο Αθη-
νών.
Όταν εκδηλώθηκαν τα συµπτώµατα της ασθένειάς του, τα οποία η
ψυχιατρική εκείνης της εποχής δεν µπορούσε να αντιµετωπίσει, ο-
δηγήθηκε στο Ψυχιατρείο της Κέρκυρας, όπου παρέµεινε για 14
χρόνια. Μετά τη βελτίωση της ψυχικής του υγείας, επανήλθε στην
τέχνη του, δούλεψε αδιάκοπα, µε πείσµα, για να κερδίσει τον χα-
µένο χρόνο και µέχρι το 1930 δηµιούργησε 50 εξαιρετικά έργα. O
ίδιος έλεγε για τον εαυτό του: «O νέος (γέρος) Χαλεπάς ξεπέρα-
σε τον παλιό (νέο)».

Τζον Φιτζέραλντ Κέννεντυ (1917-1963)
Ήταν ο 35ος και ο νεαρότερος σε ηλικία Πρόεδρος των ΗΠΑ.
Η προεδρία του διήρκησε µόλις 1.037 ηµέρες, µέχρι να την ανα-
κόψει βίαια και τραγικά η δολοφονία του, που οι παλαιότεροι τη θυ-
µόµαστε.
Στο µικρό αυτό διάστηµα, πρόλαβε να κάνει πολλά και να αφήσει α-
νεξίτηλη τη σφραγίδα του. Είναι αυτός που είπε στους Αµερικα-
νούς: «Μη ρωτάτε τι µπορεί η χώρα σας να κάνει για σας. Ρωτή-
στε τι µπορείτε να κάνετε εσείς για τη χώρα σας».

Τα προβλήµατα υγείας καταδίωκαν τον Τζον Κέννεντυ σε όλη του
τη ζωή, σαν να ήθελαν να του υπενθυµίζουν συνεχώς το πεπερα-
σµένο των ανθρώπινων επιδιώξεων. Στην παιδική του ηλικία νόσησε
σχεδόν από όλες τις παιδικές ασθένειες, µεταξύ των οποίων και ο-
στρακιά. Στη διάρκεια της θητείας του έπασχε κατά καιρούς από υ-
ψηλό πυρετό, ενοχλήσεις στο στοµάχι, το παχύ έντερο και τον προ-
στάτη, αποστήµατα, ψηλές τιµές χοληστερίνης και προβλήµατα
στα επινεφρίδια. Όταν ήταν 30 ετών, κατά την πρώτη του θητεία
στο Κογκρέσο, διαγνώστηκε ότι έπασχε από τη νόσο του Addison.
Είναι µία σπάνια πάθηση και στα συµπτώµατά της αναφέρονται η
χρόνια διάρροια, ναυτία και έµετοι, το σκουρόχρωµο δέρµα, η α-
φυδάτωση, συχνές ζαλάδες στην ορθοστασία, αδυναµία και κόπω-
ση, απώλεια βάρους και -το κυριότερο- ευπάθεια σε λοιµώξεις και
τραυµατισµούς.
Παρόλο που οι εκτιµήσεις των γιατρών δεν του έδιναν περισσότερο
από ένα χρόνο ζωής, ο ίδιος προτίθετο να ζήσει παραπάνω από δέ-
κα.
Φανταστείτε πόσες συναντήσεις, οµιλίες και υποχρεώσεις έχει ένας
Πρόεδρος των ΗΠΑ, που καλείται να διαχειριστεί τις τύχες όλου
του κόσµου. Απίστευτη η δύναµη της θέλησης του ανθρώπου!

Έλεν Κέλλερ (1880-1968)
Ήταν Αµερικανίδα συγγραφέας και ακτιβίστρια.
Σε ηλικία 19 µηνών, προσβλήθηκε από άγνωστη ασθένεια µε απο-
τέλεσµα να τυφλωθεί. Ποτέ στην υπόλοιπη ζωή της, δεν είδε ξανά
το φως του ήλιου. Πιθανόν να είχε προσβληθεί από οστρακιά ή µη-
νιγγίτιδα. Το αποτέλεσµα της ελλιπούς θεραπείας ήταν να χάσει τό-
σο την όραση όσο και την ακοή της.
Πολύτιµη συνοδοιπόρος στη δύσκολη ζωή της Έλεν Κέλλερ ήταν
µία νεαρή δασκάλα, η Άννα Σάλιβαν, που για πέντε σχεδόν δεκα-
ετίες έγινε το µέσο για να επικοινωνεί µε τους συνανθρώπους της.
Η Κέλλερ ολοκλήρωσε τις πανεπιστηµιακές της σπουδές, ταξί-
δεψε σε ολόκληρο τον κόσµο, επισκέφθηκε µάλιστα και την Ελλά-
δα, έδωσε διαλέξεις, έγραψε άρθρα, δηµοσίευσε βιβλία µε αυ-
τοβιογραφικές υποµνήσεις και διδαχές θάρρους, αντηχώντας στην
πράξη το µεγάλο της µυστικό: την πίστη της στις απεριόριστες
ψυχικές δυνάµεις του ανθρώπου.

Συνήθισε, µε την καθοδήγηση της περίφηµης Σάρας Φούλερ, να
“ακούει” τους συνοµιλητές της αγγίζοντας τα χείλη τους µε το χέρι
της. Έµαθε να διαβάζει και να γράφει, έπαιζε σκάκι και χαρ-
τιά και λίγο πριν ξεσπάσει ο Πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος, η Κέλ-
λερ είχε γνωρίσει τη µαγεία της µουσικής, αγγίζοντας µια επιφάνεια
που δονείτο, σύµφωνα µε τους δυνατούς ήχους που την τράνταζαν.
Η ίδια σε ένα µικρό κείµενό της συνοψίζει όσα θέλει να διδάξει σε
όλους µας: «Εγώ που είµαι τυφλή, µπορώ να επισηµάνω κάτι σε ό-
σους βλέπουν, µια προειδοποίηση σε όσους απολαµβάνουν το θείο
δώρο της όρασης. Εκµεταλλευθείτε τα µάτια σας, σαν να επρόκει-
το αύριο να τυφλωθείτε... Χαρείτε τη µουσική της ανθρώπινης λα-
λιάς, το τραγούδι των πουλιών, τα ζωηρά µουσικά µέρη µιας ορχή-

στρας, σαν να επρόκειτο αύριο να κουφαθείτε. Αγγίξτε καθετί που
λαχταράτε, σαν να επρόκειτο αύριο να στερηθείτε την αίσθηση της
αφής. Μυρίστε το άρωµα των λουλουδιών, γευθείτε µε ενθουσιασµό
κάθε µπουκιά... Αξιοποιείστε στο έπακρο τις αισθήσεις σας. Απο-
λαύστε κάθε όψη χαράς και κάλλους...».

Στίβεν Χόκινγκ (1942-2018)
Ήταν Βρετανός θεωρητικός φυσικός, κοσµολόγος, συγγραφέ-
ας και ∆ιευθυντής Ερευνών στο Κέντρο Θεωρητικής Κοσµολο-
γίας στο Πανεπιστήµιο του Κέιµπριτζ.

Μεταξύ των σηµαντικών επιστηµονικών εργασιών του η θεωρητι-
κή πρόβλεψη ότι οι µαύρες τρύπες εκπέµπουν ακτινοβολία, που
συχνά καλείται ακτινοβολία Χόκινγκ.

Το ενδιαφέρον στην περίπτωση του Χόκινγκ επικεντρώνεται στο
γεγονός ότι το θαυµάσιο µυαλό του, που συνέλαβε όλες αυτές τις
µεταφυσικές έννοιες και τις µεταλαµπάδευσε µε κατανοητό τρόπο
στο ευρύ κοινό, “φιλοξενούνταν” σε ένα κορµί καθηλωµένο σε ανα-
πηρικό αµαξίδιο. Μία σπάνια νόσος, η αµυοτροφική πλευρική σκλή-
ρυνση παρόπλισε το σώµα αλλά δεν µπόρεσε να αδρανοποιήσει το
πνεύµα του. Ενδεχοµένως, εξαιτίας της αναπηρίας, το µοναδικό χά-
ρισµά του βρήκε οδούς διαφυγής για να φτάσει σε χώρους ασυνή-
θιστους, που διαφορετικά θα έµεναν για πολύ καιρό ακόµα ανεξε-
ρεύνητοι.
O Χόκινγκ πραγµάτωσε ό,τι ακριβώς είχαν κάνει κάποτε ο Νεύτων, ο
Γαλιλαίος, ο Αϊνστάιν. Τάραξε τα λιµνάζοντα νερά, έφερε επανά-
σταση στις φυσικές επιστήµες, έδωσε πνοή στην έρευνα, κέντρισε
την επιστηµονική περιέργεια, σφυρηλάτησε την ανθρώπινη σκέψη
να κινείται ελεύθερα σε τόπους πέρα από τα γήινα. Η φήµη του συµ-
βάδισε µε την εικόνα ενός ανάπηρου ανθρώπου, καθηλωµένου σε α-
ναπηρικό αµαξίδιο, που δίνει µε πείσµα και υποµονή καθηµερινό
αγώνα για επιβίωση και αγώνες για καταξίωση στα επιστηµονικά
χαρακώµατα.

Ανρί ντε Τουλούζ-Λωτρέκ (1864-1901)
Ήταν Γάλλος ζωγράφος, χαράκτης, εικονογράφος και σχεδια-
στής, γόνος αριστοκρατικής οικογένειας.
Oι γονείς του ήταν πρώτα ξαδέλφια, πρακτική που ήταν ευρύτε-
ρα διαδεδοµένη εκείνη την εποχή προκειµένου να διατηρηθεί η
περιουσία της οικογένειας µεταξύ των µελών της. Το γεγονός
αυτό ωστόσο οδηγούσε σε γενετικές ανωµαλίες, όπως και στην
περίπτωση του Λωτρέκ, που εκτός του νανισµού -το ανάστηµά
του δεν ξεπέρασε ποτέ το ενάµισι µέτρο- αντιµετώπισε από την
εφηβεία του προβλήµατα ευθραυστότητας των οστών των πο-
διών του.

O Νίκος Μαρκέας, στο βιβλίο του που
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πων που “ξεπέρασαν τον εαυτό τους”, άλλος λίγο και άλλος περισσό-
τερο. ∆εν µπορώ τελειώνοντας να µην αφιερώσω λίγες γραµµές στον
Νίκο Γιαλούρη, τον δάσκαλό µου στα Αγγλικά στη Χίο. O Νίκος προ-
σβλήθηκε από πολιοµυελίτιδα, έµεινε παράλυτος, αλλά είχε τερά-

∆εν έχεις χάσει τελείως το φως σου, βλέπεις από το ένα µάτι, σε
παρακολουθεί  ένας  πολύ καλός γιατρός και η  επιστήµη έχει
προχωρήσει πολύ. Συνέχισε και δεν θα δυσκολέψουν άλλο
τα  πράγµατα».  Φωτίστηκε  τπρόσωπό  του,
σαν  να είχε  ανάγκη  να  ακούσει  δυο λόγια για να πάρει δύναµη.
Φεύγοντας µε ευχαρίστησεγια τοκουράγιο που του έδωσα.
Η ζωή, λοιπόν, συνεχίζεται και τα όποια προβλήµατα αντιµε-
τωπίζονται µεθάρρος και αποφασιστικότητα.
Αν δεν το ξέρεις, διάβασε για την Έλεν Κέλλερ.

Θεωρείται σηµαντικός ιµπρεσιονιστής ζωγράφος ενώ από
πολλούς θεωρείται και ο επίσηµος εικονογράφος της
νυχτερινής ζωής εκείνης της εποχής - της λεγόµενης Μπελ Επόκ.
Oι πίνακές του χαρακτηρίζονταν από έντονα χρώµατα και
ανθρώπινες παρουσίες. Επίσης είναι ένας α- πό τους
πρωτοπόρους στην τέχνη της αφίσας, γνωστός κυρίως για τις
αφίσες που φιλοτέχνησε για το καµπαρέ Μουλέν Ρουζ. O
άστατος ψυχισµός του βρήκε καταφυγή στο αλκοόλ και σύντοµα
προσβλήθηκε από σύφιλη. Κλεί- στηκε σε σανατόριο και
αναρρώνοντας, χωρίς να χάσει χρόνο, δηµιούργησε 39 έργα.
Πέθανε σε ηλικία µόλις 36ετών και µετά τον θάνατό του, η µητέρα
του φρόντισε να διασωθεί και να προωθηθεί το έργο του. Στο
Αλµπί, τη γε- νέτειρά του, ανεγέρθηκε µουσείο, όπου εκτίθενται
737 έργα του σε µουσαµά, 275 ακουαρέλες, 363 αφίσες και 5.084
σχέδια.

Εξαιτίας αυτής της ανωµαλίας στη σωµατική του διάπλαση και
γενικά του παρουσιαστικού του, αδυνατούσε να ακολουθήσει  
µία συµβατική κοινωνική ζωή, γεγονός που πιθανά λειτούργησε
καταλυτικά στο να αφοσιωθεί στη ζωγραφική.
Το ταλέντο του εκδηλώθηκε νωρίς και ο νεαρός Ανρί ξεκίνησε
επίσηµα την καριέρα του στο Παρίσι, το 1882.
Έζησε κυρίως στη Μονµάρτρη που αποτελούσε το κυρίαρχο
κέντρο της  καλλιτεχνικής  δηµιουργίας  και  εκεί φανέρωσε το
δηµιουργικό του χάρισµα.

στια θέληση να σηκωθεί από το κρεβάτι και να περπατήσει. Όταν
έ- φυγα για σπουδές στη Γερµανία τον θυµάµαι να “παλεύει” µε
τις πατερίτσες να σταθεί όρθιος. Μετά από πέντε χρόνια που
επέστρε- ψα µου είπε: «Βύρωνα, είσαι να περπατήσουµε µέχρι τα
∆ότια;» (το νοτιότερο µέρος της Χίου, 30 χλµ. περίπου). Το
handicap δεν τον ε- µπόδισε να γίνει αξιόλογος ζωγράφος,
χαράκτης,  καλλιγράφος,  συγγραφέας, ποιητής και
αυτοδίδακτος στα Αγγλικά, που διάβαζε όµως Σαίξπηρ από το
πρωτότυπο.

αξίζει να το διαβάσετε, εκτός αυτών που αναφέρθηκαν
παραπάνω, γράφει και για άλλες προσωπικότητες.  Τον Βαν  
Γκογκ,  τον Βιζυηνό, τον Γκαίµπελς, τον Γουλιέλµο Β’, τον
Κουασιµόδο, τηνΠιάφ, τον Πόε και τον  Στήβενσον.
Όµως, όλοι µας έχουµε στο περιβάλλον µας παραδείγµατα ανθρώ-

Πριν λίγες µέρες, είχα πάει στον οφθαλµίατρο και συνάντησα έναν
γνωστό µου από τη Χίο σε κατάσταση απελπισίας. «Βύρωνα, έχασατο
ένα µάτι µου από γλαύκωµα και κινδυνεύω να χάσω και το άλλο», µου
είπε µόλις µε είδε. Είχα πριν λίγο τελειώσει το άρθρο, και επηρεασµέ-
 νος από όσα είχα διαβάσει του απάντησα:«Προπάντων,µη χάνεις
την ελπίδα και την ψυχραιµία σου.

σείς που διαβάζετε τώρα αυτό το άρ-
θρο έχετε κρυµµένες αρετές, δεξιό-

τητες και χαρίσµατα, τα οποία δεν χρησιµοποι-
είτε. Σκοπός είναι να ανακαλύψουµε τις κρυµµέ-
νες αρετές µας αλλά και τις αρετές των άλλων,
που και οι µεν και οι δε χρησιµοποιούνται σε ένα
µικρό µόνο ποσοστό. O πρωτοπόρος Αµερικα-
νός ψυχολόγος και φιλόσοφος Γουίλιαµ
Τζέιµς, που έγινε ο πρώτος καθηγητής ψυχολο-
γίας στο Πανεπιστήµιο του Χάρβαρντ, υποστήρι-
ξε ότι σε σύγκριση µ’ αυτό που οφείλουµε να εί-
µαστε, βρισκόµαστε στο µισό. Κάνουµε χρήση
µόνο ενός µικρού µέρους των πνευµατικών και
σωµατικών µας δυνάµεων.
Γενικότερα, θα λέγαµε ότι ο άνθρωπος ζει µέσα
σε πολύ περιορισµένα όρια και κατέχει δυνατό-
τητες που δεν έχει καταφέρει να αξιοποιήσει.
Έχει ψυχικές και άλλες δυνάµεις που µοιάζουν
απεριόριστες, αρκεί να τις ψάξει, να τις ανακαλύ-
ψει και ακόµα κι αν έχει ένα handicap, µπορεί να
το αντιµετωπίσει.

Το θέµα του άρθρου είναι κάποιες χαρισµατι-
κές προσωπικότητες, που κατάφεραν να ξεπερά-

παιδαγωγεί.
Αξιοπρόσεκτη είναι η παρατήρησή του στον

πρόλογο του βιβλίου: «Η επιλογή των βιογρα-
φιών δεν ήταν τυχαία. Oι προσωπικότητες αυ-
τές µε απασχόλησαν, γιατί δεν κατάφεραν ποτέ
να ξεπεράσουν δραστικά το σωµατικό ή ψυχι-
κό τους πρόβληµα. Το µετέτρεψαν όµως σε
έργο δηµιουργικό, µε απήχηση στο ιστορικό ή το
καλλιτεχνικό γίγνεσθαι. Σταδιακά συµφιλιώθη-
καν µε το πρόβληµά τους και κατάφεραν όχι µό-
νο να προχωρήσουν µπροστά στη ζωή τους
αλλά και να διακριθούν. Σηµασία είχε να ξαναδώ
την πραγµατικότητα µε τη διεισδυτική µατιά του
ιατρού, γεγονός που µε έκανε ικανό να ιχνηλατί-
σω σε βάθος τις πράξεις τους. Aυτό είχε σαν α-
ποτέλεσµα να τις κατανοήσω καλύτερα».

Λόγω του περιορισµένου χώρου του άρθρου
µου, έκανα επιλογή ...της επιλογής και θα ανα-
φερθώ σε ορισµένους µόνο που ήταν, κατά τη
γνώµη µου, πιο ενδιαφέροντες. Επίσης, για τον ί-
διο λόγο, θα εστιάσω κυρίως στην α-
ναπηρία τους και στο πώς οι ίδιοι την
αντιµετώπισαν.

ροι στις επισκέψεις στο Άγιο Όρος, τα τελευταία
15 χρόνια, και έχουµε κάνει πολλές συζητήσεις
ειδικά µέσα στα λεωφορεία στη διάρκεια των τα-
ξιδιών µας. Στο εν λόγω βιβλίο του, µου είναι δύ-
σκολο να ξεχωρίσω αν υπερτερεί η ιατρική ιδιό-
τητα ή η συγγραφική δεινότητα, καθώς, υπό
το ερευνητικό βλέµµα του επιστήµονα, ξεδιπλώ-
νει άγνωστες πτυχές του χαρακτήρα γνωστών
προσωπικοτήτων, εµπλουτίζει τις γνώσεις µας,
ανοίγει νέους ορίζοντες και τελικά διδάσκει και

σουν τα σωµατικά τους
προβλήµατα και να διαπρέψουν στις επιστήµες,
στις τέχνες, στην πολιτική. Σε ορισµένες µάλι-
στα, περιπτώσεις, αυτά ακριβώς τα προβλήµατα
τους ώθησαν να γίνουν καλύτεροι.

Αφορµή να ασχοληθώ µε αυτό το θέµα είναι το
βιβλίο του Νίκου Μαρκέα «Λαβωµένο χάρι-
σµα ∆έκα έξι (και µία) προσωπικότητες υπό το
ερευνητικό βλέµµα της επιστήµης», όπου πα-
ρουσιάζει, όπως γράφει ο ίδιος στο οπισθόφυλ-
λο του βιβλίου του, «χαρισµατικές προσωπικότη-
τες που διέπρεψαν στις τέχνες, την επιστήµη και
στην πολιτική. Ιδιοφυΐες µε µεγάλο εκτόπι-
σµα που χάραξαν ανεξίτηλο ίχνος κατά τη δια-
δροµή τους.

την προσωπική τους πορεία».
Με τον φίλο Νίκο Μαρκέα είµαστε συνοδοιπό-

     Ό,τι καθιστά αξιοπρόσεκτες  τις 
προσωπικό  τητες  αυτές  είναι  η  εντύπωση  ότι
γενετικές παθήσεις,  σωµατικά  ή  ψυχικά
νοσήµατα λάβωσαν  εντέλει  το  χάρισµα,
προσδιόρισαν τη σκέψη τους, επηρέασαν

Τον Σεπτέµβριο του 1862 έκανε την πρώτη κίνηση προς αυτή
την κατεύθυνση εκδίδοντας την περίφηµη ∆ιακήρυξη Χειραφέ-
τησης, µε την οποία ουσιαστικά απελευθερώνονταν οι σκλάβοι
και δυο χρόνια µετά, το 1865, κατάφερε να «περάσει» την πε-
ρίφηµη 13η τροπολογία στο αµερικανικό Σύνταγµα για την

κατάργηση της δουλείας. Το ίδιο έτος δολοφονήθηκε.
Η Ιατρική έσκυψε µε ενδιαφέρον στα πολλά προβλήµατα υγείας
του Λίνκολν. Η ισχύουσα σήµερα άποψη υποστηρίζει ότι έπασχε
από το ίδιο περίπου καρκινικό µαρφανοειδές σύνδροµο από το
οποίο έπασχε και η µητέρα του.
Ένας ασθενής διατύπωσε κάποτε µε λίγες λέξεις την υπόσχεση
που δίνει το παράδειγµα του Λίνκολν: «Το γεγονός ότι ο Λίνκολν
έπασχε από γενετικό νόσηµα, κάνει όλους εµάς να ελπίζουµε
πως θα µπορέσουµε κάποτε να προσφέρουµε στην κοινωνία
και να φανούµε χρήσιµοι».

Γιαννούλης Χαλεπάς (1851-1938)
O πιο διακεκριµένος γλύπτης της νεότερης Ελλάδας γεννήθη-
κε στην Τήνο, από ευκατάστατη οικογένεια και έζησε µια µυθι-
στορηµατική ζωή ανάµεσα στην τρέλα και τον θρίαµβο.
O Χαλεπάς έπασχε πιθανόν από µανιοκατάθλιψη (σήµερα την
ξέρουµε ως διπολική διαταραχή). Εκφράζεται συνήθως µετά την
ηλικία των 25 και χαρακτηρίζεται από φάσεις διέγερσης που ε-
ναλλάσσονται µε κατάθλιψη, χωρίς να είναι σπάνιες και οι από-
πειρες αυτοκτονίας.
Η ζωή του είχε δραµατικές διακυµάνσεις. Ξεκίνησε ως γλύπτης,
µετά από σπουδές στην Ακαδηµία Καλών Τεχνών του Μονά-
χου και φιλοτέχνησε το περίφηµο έργο του Κοιµωµένη, τη


